



嵩屿街道的人口密集度为全海沧最高，这么多的人口，都集中在街道的12个村居里。这12个村居的村(居)委会工作人员，作为最基层的工作人员，上至村居委书记、主任，下至普通的网格员，每天都要跟不同的群众打交道，为群众排忧解难。从本期起，《嵩屿晨报》将触角伸向这些最基层的工作人员，记录他们工作的点点滴滴。

为了帮助拆迁户，他甚至当起“媒婆”

钟山社区党委书记蔡金亮用心书写征地拆迁新篇章

晨报讯（记者 邱雅萍 见习记者 范羽洋 特约记者 王丽娜 通讯员 东帆）刚在社区布置完工作后，钟山社区党委书记蔡金亮就马不停蹄地和拆迁公司钟山片区的工作人员一起赶往拆迁户蔡入社的家中，签署协议。看着蔡入社签署的一叠厚厚的房屋拆迁补偿安置协议，蔡金亮长长地松了一口气。

从2005年海投大厦项目的启动到2010年钟林路的贯通，再到钟山居住区东部安置房拆迁，涉及钟山社区的每一次拆迁，蔡金亮都参与其中，就算遇到再大的困难，他也会迎难而上。穿梭于居民的家里，为居民们算好每一笔拆迁账是蔡金亮每天的主要工作之一。

“征地拆迁一直被认为是块难啃的‘硬骨头’，但是我们作为基层干部不能退缩。”蔡金亮说，他通常会采取反复劝解的方式，把整个政府大开发的全局跟个人的小利益结合起来，跟居民做思



工作中的蔡金亮(右)。

想工作，告诉居民，只有政府开发了，社会得以发展，居民自身才能共享发展成果。

兴东花园是钟山社区的安置房项目，从2010年就启动征拆了。拆到最后，剩下6栋停了三

四年一直未签约。蔡金亮从没有过放弃的念头，他一直为破解这项目拆迁的“坚冰”而奔波着。他

常常是在完成村务工作之后，趁晚上或周末等居民有空的时候，入户和居民讲解相关政策，不厌其烦地和拆迁户算好各种账。他开玩笑地说，为了帮助拆迁户，他甚至都要当起媒婆，给拆迁户的女儿介绍对象。

正因有蔡金亮如此苦口婆心的劝说，最后6栋房子的签约在2015年年底完成，兴东花园项目也顺利封闭。

“用心和居民交谈交心，不厌其烦地入户做工作，摆事实、讲道理，分析利弊，全面掌握每一户居民的改造搬迁意愿，产权面积比较少的，在政策允许的范围内，给居民争取最大化的利益，是做好征地拆迁工作的关键。”谈起自己的征地拆迁工作心得，蔡金亮这样说。

如今，居民的质疑声少了，抵触情绪淡化了，兴东花园、兴钟林二期、气象北路等一个又一个项目得以封闭。

S7511017

蔡月英：一把扫帚一把锹，一遍遍扫出美丽家园



蔡月英

晨报记者 邱雅萍 见习记者 范羽洋 特约记者 王丽娜

她把大地作纸，汗水当墨，扫帚为笔，绘就家园美如画；她把蓝天当幕，风雨奏乐，落叶伴舞，一路谱写平凡的人生乐章。

她，是海沧市政建设管理中

心嵩屿市政管理站环卫组长蔡月英。她13年如一日奋战在环卫一线，用实际行动履行着“城市美容师”的职责，在平凡的岗位上，奏响了一曲爱岗敬业、无私奉献之歌。

由于工作突出，蔡月英荣获海沧区“十佳城市美容师”、福建省二十佳城市美容师、福建省行业技能竞赛十大技能标兵、“厦门市五一劳动奖章”、“福建省三八红旗手”等多项荣誉称号。

31岁走上环卫工岗位，13年来，蔡月英清扫过的道路面积累计达1800万平方米，用坏了1800多把扫帚。一把扫帚，一辆板车，承载了她最美的青春年华。“工作不辛苦，看到整洁的道路我就觉得很开心，一切都值得。”蔡月英说起这份从事13年的工作轻描淡写，也许其中的艰辛只有她自己知道。

每天清晨四点多，45岁的蔡月英已经带着扫把、蹬着三轮车，

和工友们直奔路段开始清扫作业。“凌晨大扫是一天中最繁重的任务，必须赶在交通早高峰来临前，将负责的路段全部细细清扫一遍。”蔡月英说。

大约7点半，巡查一圈结束，蔡月英才顾不上吃早餐。下午2点，骄阳炙烤的水泥地，热浪扑面而来，蔡月英又骑着三轮车在街边不停地“巡逻”……

一年四季，风雨无阻，蔡月英用自己的双脚“丈量”着马路，还城市一方净土。去年9月，超强台风莫兰蒂重创厦门，积水，树木倒伏，蔡月英负责的片区一片狼藉。“看到自己每天清扫的道路一片狼藉十分痛心，当时一心就想赶紧把道路修整好。不只是我这样，我们管理站环卫组的100多个人都是这样的想法，有的同事连自己家里淹水都顾不上，就先出来清理街道，台风登陆那天我们连续工作了20个小时。”蔡月英说。

采访当天，厦门的气温高达30度，蔡月英咕嘟咕嘟地喝下从爱心商家手里接过来的水。她动情地说，当环卫工人有时还会收获感动。“以前很多人都会歧视我们的职业，可是现在理解、尊重多了，各界的关爱也让我们感动。”蔡月英说，近年来，海沧经常有关爱环卫工人的行动，除了为环卫工人配备防暑降温的物品外，还建起环境舒

适的休息站，更有爱心企业自发为环卫工人免费加水。

连日来，蔡月英经常会到海沧区天湖城小区参与“资源回收日”活动。“海沧在全区推广垃圾不落地，垃圾分类，这不仅环保，也能减轻我们的工作量。垃圾不落地其实都是靠大家，只要大家自觉，不乱扔垃圾，这个城市就更美丽！”蔡月英说。S7511018



蔡月英将垃圾装上车。记者 陈理杰 摄 P174242245